

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administración, santa Eulalia, 1, 3.ª—En la librería de Colomar, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Plateria 25 y Peregil 21 y 23.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

LA DEFENSA DE LOS BRUTOS POR SÍ MISMOS.

(La escena pasa en el pueblo de Llummayor.)

Era un domingo, y veíanse entrar muchas caballerías en una casa de las mas céntricas de aquel pueblo. Algunas iban ensilladas; las mas llevaban albarda. Yo que observaba desde un ángulo de la plaza aquella caravana de bestias, me acerqué á un vecino y le dije:—¿qué es lo que ocurre? Hace media hora que veo entrar en tropel en esta casa de enfrente, caballos, mulos y asnos, la mayor parte sueltos, sin que nadie les conduzca.—Ya saben lo que se hacen, me contestó aquel hombre. Hoy celebran reunion para protestar contra un acuerdo del Ayuntamiento.—Yo le miré asombrado.—Si, continuó el vecino. Se conoce que V. no ha leído bien la Constitución. ¿No sabe que el artículo 17 dice que podrán reunirse todos los *españoles* pacíficamente? Ellos son tan *españoles* como V., y mientras no rebuznen, ni suelten coces, están en su perfecto derecho.—Caramba, tiene V. razon, dije yo. Voy á presenciar un espectáculo nunca visto en el mundo. Abur, y dejando el vecino me presenté delante la casa donde habian penetrado los brutos, y como era natural, pude observarles muy bien, porque no hicieron caso de mi persona.

La asamblea estaba dividida en tres grupos. Ocupaban el centro los caballos, la derecha los mulos y la izquierda los asnos. Para la constitucion de la mesa fueron elegidos los siguientes: Presidente. Un caballo gris oscuro. Vice-presidente. Un mulo castaño. Secretario. Un caballito negro *cojo*.

Abierta la sesion dijo:

El presidente. Compañeros: Gracias á los revolucionarios de Setiembre, hoy podemos reunirnos con entera libertad para salir en defensa de nuestros derechos. Esta Junta tiene por objeto enterar á *vuestas magníficas bestialidades* de un acuerdo del Ayuntamiento, el cual nos pertenece muy de cerca, y en mi concepto es uno de los mas absurdos que se han visto desde que existen municipios: tal es la prestacion personal y *animal*. (Profunda sensacion.) Si, compañeros. El Ayuntamiento que por desgracia nos ri-

ge, en sesion de diez de Enero último, acordó que las caballerías mayores y menores, (*incluyendo tambien á las hembras*) prestasen tres jornales *animales* para la conservacion de los caminos. ¿En qué artículo de la ley ha visto el Ayuntamiento que pueda obligarse á las bestias á trabajar en los caminos vecinales? Los hombres del municipio nos hacen una grande injusticia. Aquí tenemos un ejemplar de la Ley Municipal; yo la he leído y releído, y no reza ni una palabra de nosotros. (*Rebuznos en la izquierda.*) Para que estos borricos se convenzan, lea V. señor Secretario el párrafo primero del artículo 74 de dicha ley.

El caballito cojo. Artículo 74. «La prestacion personal se concede como auxilio para fomentar las *obras públicas* municipales de toda especie: los ayuntamientos tienen facultad para imponerla á todos los habitantes mayores de 16; (*un burro. A mi no me coge, todavía no he cerrado*;) y menores de 50 años, exceptuando los acogidos en los establecimientos de caridad, los militares en activo servicio (*un caballo militar. A mi me comprende, soy retirado*) y los imposibilitados para el trabajo.» Señor presidente: ¿Me dá usted permiso para que explique este artículo tal como lo comprendo?

El presidente. Con mucho gusto.

El caballito cojo. Compañeros: Como habreis oido, la prestacion es *personal y no animal*; y por consiguiente nosotros no estamos comprendidos en ella; (*Muestras de aprobacion.*) y se concede tan solo para fomentar las *obras públicas*. ¿Y quien ha dicho al Ayuntamiento que los caminos vecinales sean *obras públicas* de ninguna especie? *Obras públicas* son edificios provinciales ó municipales. Por *obra* se entiende todo lo que se construye con cal y canto por mano de albañil. (*Bien, bien.*) A mi entender, compañeros, el Ayuntamiento está tocando á violon con esto de la prestacion *animal*. (*Bravo.*) Y por lo mismo soy de parecer, que sin pérdida de tiempo, elevemos á la superioridad una esposicion clara y razonada de este hecho, que no tiene igual en la historia, para que se nos haga justicia, y haremos ver á todo el mundo que nosotros *irracionales*, entendemos mas leyes que los idiotas

regidores de nuestro Ayuntamiento. (*Ruidosos y prolongados rebuznos.*)

El presidente. Compañeros: ¿Estais conformes con las esplicaciones que acaba de dar el bicho secretario? (*Si, si.*) Pues ahora solo falta que alguno de VV. se encargue de redactar la solicitud. (*El cojo, el cojo.*) Oigo que dicen el cojo, y como aquí tenemos dos, no sé á que cojo se refieren. (*Una voz. Al de la cuba de petróleo.*) A mi me gusta, creo que es el mas apto. Caballito. ¿Acepta el encargo?

El caballito cojo. Yo lo aceptaria; pero lo sabrán los republicanos y....

El presidente. No lo sabrán.

El caballito cojo. ¿No? Tienen tan buen olfato que hasta me conocen por el aliento.

El presidente. No tema á eso. Haga V. el borrador y otro caballito lo copiará. Queda terminado este incidente.

¿Hay alguna bestia que quiera abusar de la palabra?

Un garañon. Yo propongo á la Asamblea que una comision de los nuestros vaya á la casa de la Villa y eche á coces á los regidores que allí se encuentren. (*Movimiento en todos los grupos.*)

El Presidente. Me parece que lo que propone ese burrazo es un absurdo, por consiguiente no há lugar á deliberar.

Compañeros: Para firmar la esposicion se avisará oportunamente. Se levanta la sesion.

(Eran las doce y media del dia. (*Fin del extracto.*))

Al salir fué el reir. Todos se daban prisa, sin duda para llegar pronto á sus establos y comer el pienso, y los burros que fueron los últimos, echáronse á correr por la plaza corcoreando y rebuznando de contentos que se iban.

EL CAOS.

Ya hemos dicho y repetimos, que dada nuestra situacion política y económica no hay gobierno posible doctrinario en España, y corrobora nuestra opinion esa crisis endémica de que son victimas todos los gabinetes que tan amenudo vienen sucediéndose desde la gloriosa.

Apenas sulido en el poder el ministerio Serrano-Candau, sucesor del honrado de Sagasta, cuando héte aquí que por un fatalismo inexplicable aparece otra nueva crisis, y el que acababa de recibir un voto de confianza de una mayoría dependiente y seril, se vé forzado á presentar su dimision y juntotodo el Gabinete.

Nueva interrupcion del poder ejecutivo, nuevo desorden en la marcha política, ocasionada por los hombres que se titulan de orden, nueva anarquía, nuevo caos.

Los partidos monárquicos han llegado, al parecer, al último colmo de la nulidad y de la impotencia. Todos los ensayos, todos los esfuerzos que se hacen para erigir con ellos un gobierno estable y con visos de dar paz y prosperidad á nuestra asendereada patria, son completamente vanos é inútiles.

Aquellos que se crean los mas fuertes y vigorosos, los que se jactan de tener el apoyo incondicional de las cámaras, los que entonan himnos de triunfo, y en medio de su embriaguez, se mofan y burlan de las oposiciones, y provocan y desafian, cual nuevos Goliats, á todos sus adversarios, estos mismos no tardan en ver presentarse ante ellos otro David, que armado de la honda de la justicia, los derriba á los primeros tiros, y espiran cubiertos de afrenta y de baldon.

Ante esta confusion y desquiciamiento político y económico, y envueltos en la guerra fratricida, originado todo esto por los situacioneros; estos mismos, que son sin duda los mas hábiles en los manejos é intrigas palaciegas y cuya política se acomoda á las tendencias de todos los monarcas, ponen el grito en el cielo, atribuyendo los desastrosos males que por todas partes nos acosan, á no tener establecido un gobierno completamente de fuerza y dictatorial, una oligarquía apoyada por la fuerza de las bayonetas y de los polizontes; un gobierno cuya política sea de completa resistencia y que acabe para siempre con el título primero del código fundamental; y por consiguiente con todo lo que tenga resabios de democracia.

Y de aquí el apresuramiento de presentar á las Cortes una proposicion que dé facultad al Gobierno para suspender las garantías individuales, que son la eterna pesadilla de los doctrinarios y merodeadores de la cosa pública. De aquí el decidido empeño en aumentar nuestro ejército y crear un estenso cuerpo de policia secreta; por creer que los tales medios son los únicos para afianzarse y eternizarse en el poder.

¿Qué mucho ante este plan preconcebido por el espíritu reaccionario que se ha apoderado del centro gubernativo, que la crisis laboriosa se resuelva en sentido conservador y retrógrado, y turnen en el poder los hombres que han anatematizado mil veces al espíritu que encarnára la revolucion de Setiembre?

Preparémonos pues, para otro periodo de opresion y tiranía, preparémonos para una nueva era de deshonor, de ignominia y de baldon, aprestémonos para sufrir mil persecuciones y el destierro, los que mas de veras amamos las patrias libertades, si no sabemos aprovecharnos de esta circunstancia providencial, de que España no hay gobierno doctrinario, y que se debe escoger entre la completa reac-

cion y el radicalismo mas completo.

Escritas las anteriores líneas, el telégrafo nos ha transmitido la noticia de haber sido llamados al poder los radicales únicos que por de pronto, como acabamos de afirmar, pueden hacer frente á los rudos embates de que es víctima nuestra desventurada nacion.

Nos congratulamos pues, de que se haya acudido á tiempo á sacudir la podre que asfixiaba la atmósfera gubernativa, que deshonraba la España entera, y que nos sumiera en un piélago de amarguras é infortunios.

LA JUVENTUD.

Frondoso edén de matizadas flores

Que acaricia una tierna primavera

Y va meciendo el aura placentera

Bordándolo de gracias y primores;

Arco iris de fulgidos colores

Que anuncian la bonanza duradera,

Bello astro magestoso en su carrera

Que aparta del invierno los rigores;

Ideal encantador, sueño dorado,

Campo de placenteras ilusiones,

Ojo que solo mira lo rosado;

Panorama de mil bellas visiones,

Palacio de esmeraldas fabricado,

Son los castos y tiernos corazones.

VERSOS.

Octavia ¿versos le pides
á quien te diera su vida?

¿No sabes que inspiras tu
los sonidos de mi lira?

Para ti son mis acentos

mis débiles armonías,

mis íntimos pensamientos

mis esperanzas queridas.

¿Y dices que ya me olvido

de ser poeta? No nifia

quien ama no olvida nunca

y yo adoro la poesía

de las heridas de amores

es bálsamo y una herida

abierta en el alma tengo

que nunca se cicatriza.

Yo necesito consuelos

porque carezco de dicha

en ningun seno adorado

mi cabeza se reclina

ninguna boca me habla

ningunos ojos me miran

ninguna muger enlaza

sus manos entre las mias.

No me entiendes; es inútil;

en tu alma lánguida y fria

se hiela el amante fuego

con que mis miradas brillan.

Solo para tí la dicha

Octavia en el mundo anhele

tu felicidad ansio

tu ventura anhele.

Por ti sediento de gloria
brillar en el mundo quiero
por ti del arte idolatro
el angelical reflejo

por ti tengo fé; esperanza

es solo lo que no tengo

que al verte tan insensible

mis esperanzas murieron.

Yo sé que mi loco amor

me acompañará hasta el cielo

que amante sin esperanza

sentí en la tierra el infierno.

Miré en la noche estrellada

brillar un puro lucero

y al compararla á tus ojos

sus rayos palidieron.

Aspiré, la flor que se abre

al ver el albor primero

y mas precio yo el perfume

de tu ondulante cabello.

Quizá duermes; es la hora

del dulce sueño primero

en tanto velarlo quiero

hablándote desde aqui;

mi porvenir; mi carrera

la vida entera daría

para poder hasta el dia

velar al lado de tí.

Contemplaria estasiado

tu rostro pálido y bello

y tu espléndido cabello

desordenado al azar.

Quizá tus hermosos ojos

agitada entreabririas

y venturoso me harias

mirándome al despertar.

Quizá en tu hermosa cabeza

ocultarias el lazo

como en materno regazo

oculto el niño se vé

y apenas levantaria

un ligerísimo pliegue

el espacio á donde llegue

tu microscópico pié.

Quizás alternativamente

tu blanco seno bajara

y dulcemente lo alzara

tranquila respiracion

quizá vagara en tu lábio

que tomba de amores miro

el misterioso suspiro

de una incógnita pasion.

¡Delirio! deja ángel mio:

que sueñe en lo que te adoro

tambien mis sueños coloro

con imágenes de amor.

y tu figura entreveo

y aminoras mi quebranto

y enjugas mi triste llanto

y consuelas mi dolor.

No puedo más; si la carta

que en triste verso te escribo

fuera cual un eco vivo

supiera cual yo sentir

diria «adoralo Octavia»

que mas que á todo te adora

y será crueldad ahora

dejarlo de amor morir.

LLAMADAS

¿A quien más le he de mandar mi fotografía?

Esta es la pregunta que noche y día se hace cierto personaje político desde que se ha dado al público por medio de centenares de hermosas fotografías, no porque la figura sea hermosa, pues aun cuando lo está con todos los arreos de los días de gala y tal vez figure en su pecho alguna cruz de la guerra de la *Independencia*, pero por mas que la mona se vista de seda, y por mas que se cubra con la piel del leon, apesar de todo esto decimos que aun así y todo le asoman las orejas por encima del traje de Excelentísimo Señor.

Las fotografías podrán ser hermosas, pero esto será debido á la mano del retratista, pero nunca al mérito de la persona retratada, pues su estampa no merecía haberse dado á la estampa, y si él se pudiera ver cuando vá por estas calles de Dios arrastrando aquella pierna y acompañado de aquel Támulo que con su descomunal sombrero y ridícula librea que seguramente en otro tiempo pertenecería á la de los coches de Boria, de seguro se avergonzaría si posible le fuera, que de esto estamos ciertos.

Lo único que le encontramos de célebre á su estampa es el parecerse á *Belisario*, no por sus hechos de armas pero si en armas no se ha distinguido, que analogia le encontramos con *Belisario*? La de ser ciego únicamente, y es ciego porque le faltan los ojos, no porque lo sea de ambicion no porque lo sea de comer y vestir del presupuesto, y hasta de lo de ir arrastrado por el carro de la fama vulgo coche de la libertad.

¿Y ha conseguido todo esto?

Fácil le será á cualquiera si quiere convencerse de ello, leyendo su vida pública, que la encontrará en el archivo del desengaño, á mano derecha el primer volumen y por cierto el mas voluminoso de todos, pues este personaje cosmopolita político, ha figurado, porque otros le han hecho figurar, pero como su memoria le es infiel, se ha olvidado que sus plumas de ganso le han servido como las de Icaro, y al quererse remontar demasiado, se le han caido y ha quedado como el gallo de morón, cual otro político en camisa.

Se ha olvidado de los favores que ha recibido, pero por mas que haga no podrá acordarse de los que él haya hecho, pues á no ser el haber dado algun estanco, ó emplear alguno de segundo en la cárcel, personas todas que merecerían estar en ella y con los cordones de cadete perpetuo.

¿Tal es su ambicion?

Y mucho mas aún, pues tiene el señorío de puño-cerrado, y digo que es de los mas aventajados.

Su historia política figurará siempre en primera fila y las de Júdas y Cain son pálidas al lado de la del liberal de que nos ocupamos y el día que se hará una exposicion universal de historias políticas, estamos seguros que la que obtendrá el primer premio y con medalla de primera clase será la suya.

Hombres como él, si se dan, á la estampa ha de ser en papel de estraza, que como es sabido sirve para todos los usos.

Su historia política está tan llena de errores que mas le valiera que madama Sand hiciera un segundo viaje á esta isla y ver si por este medio conseguiría tal vez que á su historia le sucediera lo mismo que al pergamino de inestimable valor que hay en cierta Biblioteca de una casa muy principal de Mallorca, y segun cuenta dicha señora en la descripción por cierto muy graciosa y dice «que puso sobre

el pergamino, un tintero de cuerno, para detener sus dobleces, pero como hacia tantos años que no lo habian desenrollado, y que arrollándose con fuerza hizo saltar el tintero y coovirtió el mapa en un mar negro pero para hacer lo propio con la historia consabida seria preciso que el tintero fuera muy grande y tan caudaloso como el Nilo, y aun así y todo, dudo que fueran bastante para horrorarla.

Cubramos nosotros con un velo esa historia, catalogo de defecciones políticas, y concretémonos solamente á llamar la atencion de los amigos del ciego de larga vista para recordarles que aprovechen la proporcion que se les presenta para obtener la fotografia espresada á fin de formar con ella la mejor página de los hombres célebres.

El diputado alpargatero Tur y Llaneras ha experimentado la alegría del conejo.

Su empleo de inspector de Beneficencia, vulgo de espia no ha podido ser beneficiado á satisfaccion.

Ha saltado la espuma del puchero de los garbanzos, antes que estos se hallaran cocidos.

La marea progresista ha subido y todas las ventosas del gran calamar no han de lograr impedir que el turrón se escape.

Parece que la kábila de Ibiza va á declararse radical.

La misma confianza me inspiran los titulados radicales de la ISLA MAYOR, que los moderados y los republicanos. Todos son ibicencos.

Al amigo Mendel, de Mahon cuando la eleccion de senadores le pagó viaje y mantel el señor gobernador.

Antes habia cobrado de los radicales por el mismo concepto.

¿Espera ahora volver á cobrar á las barbas de la Tertulia?

Si es así, que se le nombre otra vez compromisario.

¿Qué se le nombre... que se le nombre!

Don *Desgracias* ó sea el morrocotudo domine de Ciudadela señor Oliver, seguramente cree tambien *treure se panche de mal añ*, ahora que se acerca la eleccion de senadores.

¿Pensará el ex-director de *El Progreso* ser nombrado compromisario?

¿Cuanto influye en la imaginacion de un calamar el mosquito recuerdo de un día de cena!

El abogado grande Barceló y Sorá, el de las falsificaciones de Calviá, anda mustio y cabizbajo.

El empleo de juez de Manacor que habia de venir voló, y como no sea en el presidio parécenos que por ahora no se le vá á ofrecer colocacion alguna.

Dicese que esta mañana se embarcará para el continente la ridícula ex-autoridad del desgovernador D. Julian Vega.

Suponemos que mientras gobiernen los radicales se dejará crecer el cabello y no se afeitará las barbas, dedicándose al modesto aunque honrado oficio de hortera.

Tambien es de suponer que en el muelle se le despida con instrumentos ruidosos.

PALMA

IMPRENTA DE JUAN COLOMA